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Pravdepodobnost
Distribuc¢na funkcia
Rozdelenia pravdepodobnosti



// -

Pravdepodobnost

Abstraktny matematicky model neurcitosti
Modeluje deje, v ktorych hra rolu nahodnost

Dedukcia: usudzovanie zo vseobecného na
konkrétne

populaciu pozname -> ¢o mdzeme povedat o
vzorke (vybere)?
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Pravdepodobnost

® Definicia
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Pravdepodobnost

® Definicia

o Klasicka P(A) =3



Pravdepodobnost

® Definicia

o Klasicka P(A) =3

e Limitna P(A) = limy o0 5



Pravdepodobnost - vlastnosti

P(@)=0
P(A%)=1-P(A)
ASB= P(A) < P(B)
P(B\A)= P(B)-P(ANnB)
AcB= P(B\A)= P(B)-P(A)
P(AUB)=P(A)+P(B)— P(ANB)
AnB=@9 = P(AuB)=P(A)+ P(B)
P(AUuB)=1-P((AuB)®)=1-P(A° " B%)
P(AnB)=1-P((AnB)“)=1-P(A“ UBY)

* javy A a B nazveme nezavislé P(AnB)=PrA)-P(B)



Pravdepodobnost

* Vyberovy priestor
° Jav

e Diskrétny

* Spojity

e Kvantitativny

e Kvalitativny



Pravdepodobnost
Javy

: Zjeantenie
e Prienik

e Nezluditelné javy

Rozklad vyberového priestoru



Priklad 1.1

Aka je pravdepodobnost, ze pri hode kockou:
e padne cislo
e padne neparne ¢islo
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Priklad 1.1

Aka je pravdepodobnost, ze pri hode kockou:
e padne cislo

e padne neparne ¢islo

A - padne cislo 4

B - padne neparne cislo

m - pocet priaznivych elementarnych javov
n — celkovy pocet elementarnych javov



Priklad 1.1

Aka je pravdepodobnost, ze pri hode kockou:
e padne cislo
e padne neparne ¢islo

P(A) =m/n =1/6 = 0.167
P(B) =m/n=3/6 = 0.5
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Priklad 1.2

Dodavka obsahuje 50 matic a 150 skrutiek.
Polovica matic a polovica skrutiek je hrdzava.

Ak ndhodne vyberieme jednu suciastku, aka je
pravdepodobnost, Ze to bude matica alebo, Ze to bude
hrdzava suciastka?



Priklad 1.2

Pokus ma 200 rovnako moznych vysledkov. Ak
oznacime ako udalost

e A ze suciastka je hrdzava 100
B zZe suciastka je matica 50
e ANB  Zesuciastka je hrdzava matica 25



Priklad 1.2

Pokus ma 200 rovnako moznych vysledkov. Ak
oznacime ako udalost

e A ze suciastka je hrdzava 100
B zZe suciastka je matica 50
e ANB  Zesuciastka je hrdzava matica 25

Potom pre udalost AUB Ze suciastka je hrdzava alebo
matica plati

P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)=100/200+50/200-25/200
= 0.625



Podmienena pravdepodobnost

» pravdepodobnost, Ze nastane jav A za podmienky, Ze
nastal jav B
P(ANB)

P(AIB) = =5




Priklad 2.1

V rodine su dve deti.

Urcite pravdepodobnost, Ze obe deti su chlapci, ak
vieme, Ze jedno z deti je chlapec.
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Priklad 2.1

Vyberovy priestor
* Q= {(ch;ch);(ch;d);(d;ch);(d;d)}

A - nahodna udalost ,,obe deti su chlapci teda
A = {(ch;ch)}

B - ndhodna udalost ,,asponi jedno dieta je chlapec”

B ={(ch;ch);(ch;d);(d;ch)}

P(A) =1/4
P(B)=3/4

P(A|B) = P(A NB)/P(B) = P(A)/P(B) = ¥ / % =1/3
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Bayesov vzorec
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Nahodna premenna

funkcia, ktorej hodnota je urc¢ena vysledkom
nahodného pokusu

prirad'uje ¢iselni hodnotu kazdému
elementarnemu javu

Distribu¢na funkcia

e Opisuje rozdelenie pravdepodobnosti nahodne;
premennej definovanej na pravdepodobnostnom
priestore




Priklad 3.1

Mame 4 stroje (nezavislé na sebe)

e 1sa pokazi s pravdepodobnostou 10% P(S1)
e 2 s pravdepodobnostou 15% P(S2)
e 3 s pravdepodobnostou 30% P(S3)
e 4 s pravdepodobnostou 50% P(S4)

Nahodna premenna X oznacuje pocet pokazenych
strojov.

Popiste tuto nahodnu premennu




B o) SIS S
= 0.970.85%0.7%0.5 = 0.26775
Bod o Bl oSy S
P(S1cNS2 NS3¢NS4¢) U
P(SICA S-Sz B Sat)
P(S1€NS2¢NS3€ NSq) =0.4595
PiX-—>53- 95>
P(X=3) =0.0405
P(X=4) =0.00225




0,15
0,1

0,05

P(X)

o P(X = Xi)
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